

FAJOS DE SUSCRIPCIÓN

EN LOGROÑO, UNA PUNTA EL MES.
 FUERA DE LA CAPITAL, trimestre adelantado, tres
 puntas.—Trimestre vencido, tres puntas.—Y VEINTICINCO CEN-
 TAVANEROS, SIETE PUNTAS trimestre.

Avanzados a precios convencionales.
 Comunicados a UNA PUNTA líneas.
 Número suelto, 5 céntimos

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

REDACCION Y ADMINISTRACION
 calle de Sagasta, núm. 25, bajos
 Teléfono núm. 7

«LA RIOJA» no se publica los lunes.
 No se devuelven los originales, aunque no se inserten.
 No se admiten artículos que no procedan de los colabora-
 dores ya designados.

Se considera que continúa suscripto al periódico todo abo-
 nado que no devuelva a la Administración sus números des-
 pués de terminada la suscripción.

Número atrasado, 10 céntimos

PEREDA Oculista
 Consultas diarias y operaciones de 11 a 1 y
 de 3 a 4.—Gratis a los pobres.

GRAN FERIA DE GANADOS EN LOGROÑO
 DEL 8 AL 12 DE JUNIO DE 1903

Premios en metálico acordados por la Junta

| | Pesetas. |
|---|----------|
| Al que presente mayor número de cabezas de ganados mular y caballar de la edad, alzada y condiciones fijadas. | 600 |
| Al que siga en número. | 200 |
| Al mejor par de mulas. | 400 |
| Al mejor macho ó mular. | 150 |
| Al mejor par de mulas. | 100 |
| Al mejor par de muletos. | 200 |
| Al mejor paquete de caballos. | 400 |
| Al mejor tronco de caballos ó yeguas. | 150 |
| Al mejor caballo ó yegua. | 125 |
| Al mejor caballo semental. | 150 |
| Al mejor yegua de vientre con rasura. | 125 |
| Al mejor garafón. | 125 |
| Al mejor burro con rastra. | 75 |
| Al mejor vaca de leche. | 125 |
| Al mejor pareja de bueyes. | 100 |
| Al mejor toro semental. | 125 |
| Al mejor carnero padre. | 50 |
| Al mejor berraco. | 50 |
| Al mejor cerda. | 50 |

Para detalles pedir programas al presidente de la Junta, D. Alejandro Michel.

Un proyecto

El señor Maura ha leído en el Senado el proyecto de reforma de las leyes provincial y municipal que parece constituir lo más culminante de su paso por el ministerio. Las modificaciones que se piden son de gran importancia y será bueno aguardar, para juzgarlas, a conocer el proyecto por algo más que por extractos telegráficos. Lo que sí puede decirse ahora sin temor a equivocaciones, es lo que venimos repitiendo cada vez que se inicia una de estas reformas. No habido ministro de la Gobernación en los últimos veinte años sin proyecto de ley municipal, y ni uno sólo ha prosperado.

Todos los ministros ofrecen evitar abusos y dar facultades a los pueblos, y cuando está en su mano hacer todo eso sin contar con las Cortes, siguen la conducta diametralmente contraria. Porque las actuales leyes municipal y provincial, sin ser perfectas ni mucho menos, son tan buenas como el mejor de los proyectos presentados, y si algo les falta, puede dárseles con el reglamento que estamos esperando desde la promulgación de esas leyes, ó simplemente con instrucciones sinceras a los gobernadores para que apliquen la ley municipal con criterio descentralizador. Cuando en vez de esta obra fácil y provechosa se suben los ministros a las regiones celestes dictando proyectos condenados de antemano á reposar en los archivos de las Cortes, lo menos que puede hacerse es andar de los propósitos de su autor. Y eso les ocurrirá, seguramente, al proyecto leído ayer en el Senado y al señor Maura.

SECCION DE HARO

Una vacante

En breve, según se dice, cesará en su cargo voluntariamente, para ocupar otra plaza en población de mayor categoría que la suya, el arquitecto municipal. A la mano se le viene al Ayuntamiento una economía amortizando esa vacante. Sembrante cargo, aquí es innecesario, y sólo como un lujo puérla sostenerse. El arquitecto no llena ninguna necesidad, y en cambio, disfruta ese funcionario un sueldo que, si bien corresponde á la importancia de su carrera, grava en exceso los presupuestos municipales. Dos mil quinientas pesetas de haber y 250 para material es lo que paga el pueblo por ese servicio. Se comprende que exista un funcionario de esa categoría en pueblos que, por su gran riqueza, hayan de emprender obras de alguna entidad con relativa importancia. ¿Aquí qué hacemos? Echarlo, más ó menos costosos á los editores, y de vez en cuando construir alguna casa rústica é informar respecto de la conveniencia de revocar tal fachada ó de hacer tales huecos en otra ó sobre la conveniencia de una acometida de aguas. ¿Merece que un funcionario de esa categoría se haga un hombre con más modestos títulos que pueden llenar á satisfacción esos servicios, y que, ciertamente, para recompensarlos, no exigirán, con mucho, tan elevados sueldos. ¿Esto debe recurrirse en esta ocasión, cuando de ellos, el más apto, encargaré la dirección é inspección de las obras. Muchos de los vivos como maestros de obras, y ciertamente no nos fué del todo mal. Elijase un perfil en construcciones urbanas. ¿Tenemos dentro de la población muy pocos ó muchos para los cálculos en el que se necesita energía, como hombres, para hacer los proyectos de los contratistas de obras,

Nada más se necesita para las actuales necesidades de la Corporación. Porque dado el caso de que llegasen días que no se vislumbrara ni con catalejo, en que hubiera de emprenderse alguna obra de mayor importancia que las corrientes y en que, no sería obstáculo tener un aparejador municipal para que se encomendase el proyecto á una persona técnica de mayor categoría. Entonces con abrir un concurso entre los arquitectos, con la expresa condición de que sería premiado el mejor plano y encomendada la dirección de la obra á su autor, se habría orillado cualquiera dificultad.

El aparejador municipal, á las órdenes del director, ejercería una constante inspección para que las condiciones de subasta se cumplieran con toda exactitud por el contratista. Los particulares, aun contando á sociedades poderosas, eso hacer: no se les ocurre, ciertamente, emplear el despachico medio de tener un arquitecto ó sñeldo cuando no han de utilizar sus conocimientos. Y están bien servidos. Algunos concejales, con quienes hemos hablado de esto, pensaron como nosotros, que debe amortizarse la plaza de arquitecto y nombrar en su lugar un aparejador práctico, y si reúne algún título que sea garantía de su aptitud, mucho mejor que sea arquitecto y adjudicarse la plaza.

Desearíamos que en el Ayuntamiento prevaleciera este criterio, que representa un ahorro de dinero cuya cantidad buena falta hace para otras cosas que hoy no se emprenden por falta de dinero.

Noticias

El alcalde de esta ciudad don Pío Izarra, ha estado hoy en Logroño. Tenía por objeto su viaje recoger el donativo de 1.000 objetos que el ministerio de Agricultura, Industria y Comercio, hizo á la sociedad de socorros «Unión Obrera Harense».

Al mismo tiempo ha visitado al señor gobernador civil de la provincia, su jefe inmediato.

—Hoy han empezado á construir en la plaza la primera garita para la próxima feria. Hasta ahora sólo se han presentado cuatro instantias solicitando sitio con ese objeto.

—Ayer se publicó un bando por la Alcaldía, recordando á los vecinos las disposiciones de las ordenanzas municipales, respecto á la limpieza de la población.

—A las doce han salido para Miranda y Vitoria bastantes viajeros de ésta, á presenciar en dichos puntos el paso de los automóviles.

—Observaciones meteorológicas de la Estación Ecológica, referentes al día 28.—Altura barométrica media, 720,3; temperatura máxima al sol, 31,5; á la sombra, 27,0; mínima á la sombra, 11,0; al sol, 10,0; lluvia, 7,0; evaporación, 7,3; dirección del viento, Noroeste y Nordeste.

27 de mayo.

DE AGRICULTURA

Selección y cambio de semillas

Importa repetirlo, nuestro agrónomo Herrera en el siglo XVI aconsejaba de una manera explícita y terminante como puede verse en nuestro folleto *Los mejores trigos para el cultivo*, la selección de los cereales, discurriendo acertadamente por analogía con las ventajas que por la misma se obtienen en las diferentes razas de animales, y ha sido necesario que esas mismas ventajas se pongan de relieve por un inglés en el siglo pasado, para que las hayamos adoptado, aunque no con la fe y el entusiasmo convenientes para todos. Hay dos procedimientos para realizar la selección: mecánicamente como viene haciéndose por medio de la criba Marot que todos conocen, ó procediendo con método, que es el mejor y con el que he conseguido los resultados que más adelante anotaré.

Este consiste en recoger en el campo luego que el trigo esté en condiciones, las mejores espigas, más cuajadas y llenas, mejor conformadas, más típicas, en una palabra, y cuyos hijos hayan adquirido completo desarrollo, y separar los granos del centro de la espiga desechando los de los extremos, que no son tan robustos como aquéllos. En una parcela de tierra bien labrada y abonada se siembran estos granos á distancias de 20 á 25 centímetros en todos sentidos, conservándola en buenas condiciones de cultivo y limpieza todo el tiempo que dure la vegetación, y con solo esto se habrán conseguido resultados que seguramente sorprenderán al más conoecedor de este cultivo.

Hace poco, el señor Calero, me presentó una espiga de trigo candeal que no había alcanzado la madurez en que la mayor parte de las carreras de espiguetas llevaban cuajadas las cinco flores, lo cual me llama la atención, porque no había visto nunca en el candeal de Castilla más que 3, y á lo sumo, pero muy raramente, cuatro en las carreras del medio en los años en que la fecundación se había hecho en inmejorables condiciones de calor y sequedad, en tierras muy fértiles y en macollas aisladas junto á los caminos, aunque ya de mucho tiempo vengo haciendo observaciones.

Sólo conozco un trigo llamado «Grano de oro», de procedencia inglesa, que en buenas condiciones de cultivo casi siempre todas sus carreras de espiguillas llevan cinco granos y el número de éstos, en una espiga cuya longitud apenas rebasa de 10 centímetros, pasa por lo regular de 90.

El año 1901, en León, con el trigo del país llamado de Villasabariego sembrado á destiempo, sin seleccionar en espigas, á distancia de 25 cen-

tímetros grano á grano, y el mismo trigo sembrado á chorrito en una misma parcela anoté las diferencias siguientes:

- Largo medio de la espiga sin selección, 11 centímetros.
- Largo medio seleccionada, 22 centímetros.
- Número de granos de la espiga sin selección, 27 granos.
- Número de granos seleccionada, 40 granos.
- Peso medio de la espiga sin selección, 15,23 gramos.
- Peso medio seleccionada, 27,87 gramos.
- Peso medio de un grano sin selección, 39 miligramos.
- Peso medio seleccionada, 52 miligramos.

Basta lo expuesto para comprender las escasas dificultades, el ningún gasto y el gran provecho que pueden sacar los agricultores de la selección.

Por lo que respecta al cambio de semillas, nuestros agricultores han ido buscando por todas partes y ensayando sin presidir un criterio fijo, cuantas variedades han podido proporcionarse ó adquirir, engañados muchas veces por los reclamos del comercio, para hallar el trigo que les dé un grande é inmejorable producto, sin pensar que la selección de las variedades de cada país la han conseguido mediante pacientes trabajos, observación atenta, labores perfectas y un enriquecimiento continuo del suelo. Desde el momento que se cambian el medio, desaparecen rápidamente las condiciones que les han conquistado la fama á las distintas variedades de trigo seleccionadas, sufriendo el agricultor una decepción, sin que le sirva de enseñanza para convencerse de que si bien el camino emprendido parecía el más rápido para alcanzar el fin perseguido, ofrecía en cambio serios inconvenientes y muchas probabilidades de no lograrlo.

Por no hacer este artículo interminable no consigno aquí el resultado de los ensayos hechos con gran número de variedades de trigos de más renombre en el extranjero. Esto consiste en que, indudablemente, nuestros trigos en general, comparados con las variedades seleccionadas en el extranjero, están en la misma relación que sus razas de ganado de carne puestas en rangón con las nuestras: llevan ésta una marca indeleble de debilidad y raquismo que se nota aún á la observación más ligera.

Es necesario proceder con gran cautela en la importación de variedades del extranjero, en primer lugar por la influencia del clima, y en segundo por la falta de alimentación; aquí por su sequedad no tiene parecido con los del centro de Europa, de donde viene la mayor parte de los trigos seleccionados.

Esto lo hemos comprobado no una vez sola, sino varias, observando en las variedades del país volver de su sueño invernal en los primeros días de febrero, y las inglesas y francesas que estaban en la misma parcela, no renovar la vegetación hasta fines de abril para encontrarse en julio, cuando más la necesitaban, sin una gota de agua ni en el suelo ni en la atmósfera, y como consecuencia, sin poder terminar su ciclo vegetativo. Búsquense siempre en los ensayos que se intencian, variedades que vegeten en regiones análogas á las en que se halle el agricultor que pretenda hacerlo, procurando que la marcha sea de Norte á Sur y nunca en sentido contrario.

José H. Cascón.

SECCION DE CALAHORRA

AUTOL

Ya es hora
 Así debemos exclamar al ver que el calor empieza á sentirse con normalidad y que el buen tiempo comienza á regir los destinos de la atmósfera, cesando los inoportunos frios que, á lo mejor, nos hemos visto sorprendidos en la primera quincena del mes actual.

Ya que la pertinaz sequía tiene aniquilados los cereales, el calor favorece bastante á los demás frutos, que, por su falta, crecen con poco desarrollo y sin la energía y vigor necesarios.

Noticia satisfactoria
 Ha sido recibida con sumo agrado la noticia de la elección del señor marqués de Reinosa para una de las secretarías del Senado, cargo que también ha desempeñado en otras legislaturas, y desde el cual esperamos que defenderá, como siempre, los intereses de la agricultura española, y con especialidad lo que más directamente afecta á la Rioja.

Viajeros

Con el fin de reponerse de ligera indisposición ha venido á esta el presidente conjuntor de Viana don Graciano Peñalva, al cual deseamos completo restablecimiento de su quebrantada salud.

También han venido esta mañana de Aldanueva de Ebro don Manuel Mateo y doña Concha Ojeda, con su graciosa hija Remedios, con el fin de saludar á la familia de la que en breve será su hija política, la arrogante y cariñosa señorita Antonia Fernández Herreros, según se dice, y solo como rumor lo consignamos, han acordado que del 28 al 30 del actual se celebre la boda de dicha dama con el simpático y elegante joven Darío Mateo Ojeda.

22 de mayo

INSTRUCCION PÚBLICA

De los diversos asuntos de que se ocupa el mensaje recientemente leído ante las Cortes del Reino, es uno de los más importantes y de los más severamente tratados el que respecta á la enseñanza. A juzgar por el breve espacio que se concede á tan trascendentalísima materia en el discurso programa de la Corona, parece que somos un pueblo dichoso de cultura floreciente y envidiable. Estamos tan poseídos de la verdad, somos tan felices en nuestra situación presente, que no se impone dignificarnos por el estudio y la ciencia. ¡Desgraciados los pueblos que viven á merced de gobernantes melévolos, cuyo prurito ostensible es propiamente la incultura en vez de combatirla!

¿Por qué olvidar de esa manera primordial cuestión en que radica la base regeneradora de nuestro ascenso en la escala europea?

A esos políticos incapaces y torpes, como en ningún tiempo se vio iguales, no se les cubre el rostro de vergüenza y la conciencia de las brumas del remordimiento, sabiendo cómo olvidan sus altos deberes de conducir á los pueblos y de depurarlos por la educación? Reos del delito imperdonable de huir á la Patria en el atraso intelectual en que se encuentra, su culpa ni tiene nombre, ni atenuante posible en el fallo inapelable de la posteridad y de la historia. Porque descubrir el mal, conocer sus remedios, no ocultarse á su secuencia de estadistas el antifódo que los cura para siempre, y dejarlo que tome incremento, que se agrave, que adquiera síntomas de enfermedad mortal á plazo fijo, sin que un destello de conmiseración patriótica acuda á menguarlo, es un delito cuya magnitud escapa á la indulgencia y á la misericordia de las muchedumbres gobernadas.

¿Qué porvenir de ventura reserva á la enseñanza el criterio sabido del ministerio conservador?

Ni nuevos rumbos en la orientación escolar, ni nuevas fórmulas en los métodos, ni una esperanza siquiera de próximo alivio en el galvanizado organismo docente. Nada, nada y nada; esto es, en resumen, lo que queda de los proyectos futuros de la reforma educativa.

SECCION DE ALFARO

ALFARO

Carta abierta

Señor don Baldomero Torres, coronel de ejército español, en
 San Asensio.

Muy distinguido y querido amigo: Usted en cuantas ocasiones se le presentan acreditadas que tiene un corazón sano, propenso al bien, un temperamento activo y energético y predisposición al interés general. Así lo probó en la isla de Negros (Filipinas) persiguiendo y aniquilando á los *tulisanes*, canchillas de bandoleros que invitan al asesinato y al robo, lo mismo que á una *fancia* ó *baybayan*, y haciendo huir á las *babayanes*, secta fantástica, cuyos ritos religiosos mezclados con prácticas médico-farmacéuticas consistían en beber, comer, dar saltos por encima del cerdo sagrado y vestir el mismo sacerdote con grotesco traje de sotana y banda al costado... como ensañándose á este rincón de la Rioja baja que oye con tristeza y miedo el Norte desolador y las crecidas del Ebro, unos reglamentos de Caja de Ahorros, Montepío y Socorros mutuos que funcionan en San Asensio.

Muchas, muchas gracias, querido amigo, no solamente por el recuerdo, sino porque veo con grata sorpresa que la semilla expandida, si no fructifica, al menos hay algún ser viviente que la admira al arrojarla.

Si tengo tiempo, (que tendré) le prometo ocuparme de su regalo, que estimo profundamente.

Mientras ya la ilusión me lleve á verla entre aquellas haciendas hechas por intrépidos zagalcos, con su caballo poco más de seis cuartos, su traje de *gingoon*, sus cordones blancos, casco inglés y largo charafate, sufriendo *collas*, ó aguantando un sol abrasador tropical, ya me escriba en términos patrióticos, francamente riojanos, es y será su admirador y amigo.

Robustiano Echías.

Noticias

A pesar de haber sido citada para el martes la Corporación municipal, á fin de celebrar sesión plenaria á la ordinaria del domingo, según nos informan, no ha tenido lugar aquella.

Han pasado hoy de la feria de Cascaute por la carretera y el pueblo bastante caballeros: entre otros, la realta del marón honreros Banigue, con: esta de hermo: o: el: en: plara, que tiene intenciones de aumentarla y presentarla en Logroño para optar á los premios acordados.

Julian, que es inteligente y muy competente, va con el ganado y lleva la representación de Banigue; ganó el primer premio en la feria de esta ciudad de febrero del año 1902, y ahora dos en la de Cascaute.

El fotógrafo don Zoilo Calvo, que á sus condiciones artísticas y de buen gusto reúne la de ser un amante de las cosas de un pueblo, como lo ha acreditado al sacar fotografías de los monumentos, paisajes y edificios notables de la localidad, ha enriquecido la colección con cinco vistas diferentes del pantano de la Molineta.

Todas ellas han sido tomadas en distintos meses y en puntos variados, para que, andando los años, se puedan apreciar las obras del digno pequeño y del grande, los trabajos de sacación y de episonamiento

de tierras, el embalsamamiento de las aguas torrenciales, el tendido del tranvía y donde funcionan los vagones: en suma, un recuerdo fotográfico de las obras ejecutadas en el pantano.

Felicitamos al fotógrafo, que lo merece, y que continúe dedicándose á coleccionar asuntos de su pueblo.

—Cristóbal Marín, dueño de Gambrius, después de hacer un beneficio al hospital, tiene otro en proyecto favorable á la Beneficencia municipal y á los intereses de la localidad.

Mucho celebraremos que el nuevo proyecto sea considerado y atendido y que se oigan las proposiciones presentadas por aquel simpático industrial.

—Los viñeros que el señor Malleu ha hecho en la finca de esta jurisdicción llamada «El Vivar», de don Camilo Castilla, empiezan á brotar, y los j-ertos hacen perfectamente la soldadura.

Del estado de las viñas madres, que también brotan, se halla satisfecho el señor Malleu y cree obtendrá resultados muy favorables.

Todo hace esperar que las plantaciones del señor Castilla, entusiasta por el viñedo americano como ninguno, han de dar, en término no muy lejano, gran impulso á la propagación de una riqueza próxima á desahucarse.

La Diputación fural de Navarra y el señor Castilla, los dos patriotas y amantes de los suros, han traído á terrenos de nuestro pueblo un principio ó fuente de riqueza que no tardaremos en conocerlo.

—Los remolacheros incansables, no cejan y son firmes en sus decisiones.

A pesar de haberse perdido, ó no nacido, gran parte de la semilla tirada á la tierra, han vuelto á sembrarla y no se hallan descontentos de la segunda intenciona.

—Se encuentra enferma de bastante (cuidado) doña Mercedes Urbina, esposa de don Emilio Garcés del Garro.

Nuestro interés en que recobre la salud es grande y por que así suceda hacemos fervientes votos.

—El bando de hoy del pago de la contribución territorial, pecunaria, urbana, industrial y de la langosta, después de las cien calamidades que nos afligen ha venido á ser el último lanzado á los infelices contribuyentes para cubrir la cuenta de mayo, que es para estos pueblos como la cuenta de enero para otros.

Si pudiera hacerse con el pago de las contribuciones lo que con las economías municipales, darles largas y aplazarias de un mes para otro, seríamos felices y dichosos, porque no encontraríamos ocasión de recoger el recibio consabido, que tantas penas cuesta.

—El tiempo de hoy.—Máxima al sol, 31,9; mínima á la sombra, 24,6; mínima, 8,3; vientos Norte y Sur escasos, cielo nublado á ratos.

29 de mayo.

AUDIENCIA

Lesiones en Tudelilla

Ayer se vió la causa instruida contra Cesárea Ochos, de Tudelilla, por supuesto delito de lesiones á una concubina suya.

El representante del ministerio público, estimando que de la prueba no se desprendían cargos suficientes para sostener sus conclusiones provisionales, retiró la acusación, quedando el juicio concluso para sentencia, que es de crear sea absoluta.

Sentencias

Han sido absolucos libremente el vecino de Calahorra Faustino Fernández Enciso (a) *Miro* y su hija Nicolasa, á quienes se instruyó causa por supuesto delito de amenazas á un agente de la autoridad.

También se ha dictado sentencia absoluta en la causa instruida contra varios vecinos de Haro por haber dado vivas á la República, el día 5 de marzo de 1902, en cuya sentencia se hace constar el siguiente: «CONSIDERANDO que de los hechos declarados probados no se deduce ni se de apreciar la responsabilidad criminal atribuida por el fiscal á los procesados...»

MURILLO

Acuse de recibo

El ilustrado joven médico de Rincón de Soto, don Benito Moreno, cuyos primeros pasos al tiempo de Minerva tuvimos la suerte de dirigir con lisonjeros presentimientos, que hoy nos complacemos en empezar á ver realizados en el ensayo arriesgado de sus observaciones clínicas, ha tenido la atención, que le agradecemos, de remitirnos con afectuosos y dedicados un ejemplar de su notable Conferencia acerca del *Fronsisco* y *Tratamiento de la Pulmonía*, pronunciada en el Ateneo médico-escolar de Zaragoza, labor que sentimos no poder juzgar por ser profanos en la materia. Sin embargo, nos atrevemos á felicitarle cordialmente, escuchados con el dictamen emitido acerca de dicho trabajo por el doctor Royo Villanova, lumbrera de primera magnitud en el espacio inmenso de la clínica, el cual, en el lacónico, pero sentido y razonado prólogo con que honra dicha producción, termina con estas palabras: «No se me ocurre otra cosa que felicitar cordialmente al entonces brillante alumno y ahora distinguido médico, cuyo acierto á la cabecera del enfermo, á juzgar por este botón de muestra, ha de ser tan envidiado por los doctores encanecidos en su práctica como apetecido por los enfermos embarrancados en su dolor.»

Reiterados plácemes, inolvidable Benito,

Venta de vino

Está completamente paralizada: como que días pasados llegaron varios parroquianos burgaleses y tuvieron que regresar con sus grandes galeras vacías.

¡Tan absoluto es el retraimiento de los cosecheros para vender, á consecuencia del tristísimo aspecto que presenta, en general el inculcable viñedo de esta jurisdicción!

Cereales

Si no llega pronto á refrescarnos una copiosa lluvia, se va á malograr la cosecha de esta clase de plantas y hasta de las hortalizas.

Viñedo

Uno ó dos cosecheros han empezado á emplear en el viñedo el antifoxístico del señor Varela, que celebráramos en el alma triunfarse en toda la línea de las variedades que tantos *eruditos á la violeta* han disparado contra él, sin ver las consecuencias.

¿Qué? ¿No es la vida del labrador vida de observación, de continuos experimentos? ¿Ha podido el buen señor hacer más que proporcionar caballeramente lo que tres años consecutivos ha observado en sus viñedos con el tratamiento que ha empleado? Aunque fracasara por circunstancias que ni la ciencia puede adivinar, el hombre laborioso, el hombre honradamente trabajador, siempre merece consideración y aprecio.

24 de mayo.

Cartas burgalesas

Dejemos pasar la turbulenta y atollonada civilización moderna, sim-bolizada en esos automóviles monstruosos, que, llevando por todo ideal el materialista franco ó la brutal *libera esterlina*, machacan sin piedad á los honrados caminantes que marchan miserablemente á pie por la carretera pública ó trituran á su borde á esos otros infelices trabajadores á máquina, que dejan la vida donde tenían la necesidad de verter el sudor, por el salario de trescientos ó cuatrocientos céntimos á lo sumo, sin estímulos morales, artísticos ni agrícolas de ninguna clase, y en lucha desesperada de competencia para poder solventar las atenciones más apremiantes de la vida.

Y ya que la época actual carece de psicología y hasta de ética, refugiémosnos unas horas dentro de la monumental *torre de Santa María*, en la que de pocos años á esta parte se ha ido formando un verdadero museo provincial de maravillas artísticas de las edades pasadas.

En ella nos encontramos un oficial del cuerpo diplomático finísimo y atento, celoso é ilustrado, como el señor Larrañaga, que se desvela por servir el mismo de *Cicerone* al curioso viajero, enseñándole una por una todas aquellas preciosas antigüallas.

Porque debemos advertir, que aquí donde se han gastado por la ciudad y la nación tantos millones de pesetas en cuarteles, no hay todavía unos cientos de reales de vellón castellanos para imprimir un catálogo de todos estos primores de la epigrafía y la estatuaría.

Enumeremos hoy, aunque no sea más, los sepulcros que allí se han traído de monasterios derribados é iglesias destruidas, dejando perdidos para siempre, en el cegado ó quizá labrado osario, los venerandos huesos de hombres ilustres en las virtudes y las ciencias y de aguerridos y valerosos capitanes.

1.º En el centro del salón principal se ve el primero el sepulcro-túmulo de la muy ilustre señora doña María Manuel, hija de don Sancho Manuel, vizceta de don Juan Manuel, hijo de infante don Juan, hijo del rey don Fernando el Santo; madre de don Luis de Acuña, obispo de Burgos, y del señor don Pedro Girón, arcediano de Valpuesta, y de don Antonio Sarmiento.

Procede de San Esteban de los Olmos; es de estilo gótico florido de últimos del siglo XII.

Magnífica pieza de arte.

2.º Sigue después, contando desde la puerta á la derecha, el sepulcro de gran decoración frontal en que se hallan don Antonio de Sarmiento y su mujer doña María de Mendoza, hija del ilustre conde de Montaguado, que fallecieron en 1523.

El era capitán de los reyes católicos y alcalde mayor de Burgos.

Procede también de San Esteban de los Olmos. Es de estilo renacimiento y el frontispicio algo plateresco.

3.º Continúa el del célebre don Juan de Padilla, page predelecto de la reina católica, que le llamaba con cariño «*El mi loco*», y á quien acompañó al sitio de Granada, en donde el joven doncel murió de un flechazo.

Procede del insigne monasterio de Fresdelval y es de estilo gótico florido; pero de tan excepcional belleza y primor, que figura en las tarjetas postales de Burgos al lado de las obras maestras de la Cartuja de Miraflores.

4.º Prosigue el mausoleo, también de frontispicio, del puro y sencillo Jerónimo de Aranda, doctor esclarecido, que murió en 1531.

Procede del monasterio de San Pablo de Burgos y es una pieza muy hermosa del estilo renacimiento.

5.º Continúa la estatua yacente, aislada, del sepulcro de doña Luisa de Padilla, esposa de don Antonio Manrique. Y allí cerca, en otra galería superior, está la estatua de dicho su marido, sobre la mitad del mausoleo, única porción que se salvó del vandalismo revolucionario.

Procede de Fresdelval y es de estilo gótico florido. La estatua de ella tiene traje de corte y la de él viste el

Hábito de Santiago. Son de alabastro primorosamente labradas.

6. Sigue la estatua yacente, aislada, de don Pedro de Maluenda, capellán del emperador Carlos V; también con hábito y birrete de santiguista.

Procede del monasterio de San Pablo y es de estilo gótico de transición y bulto artístico y magnífico.

Descansen en paz las almas y aun los cuerpos de aquellos nobles magnates, que, creyendo tener sepulchros perdurables y seguros donde reposar tranquilos hasta el día del juicio, sirven hoy de recreo artístico de turistas extranjeros fuera de su sitio y sin la grandeza que les imprimiera el sagrado depósito de sus venerandos restos.

Oírlo día concluiremos. C. CARRÁN

27 de mayo.

SECCION DE ARNEO

MUNILLA

Visita

Hemos tenido el gusto de saludar al rico comerciante de Soria y fabricante de paños en ésta, don Camilo Sáinz, que vino para acompañar al inteligente maestro de obras y exalcalde de Soria don Bernabé La Mata, llamado para hacer el estudio de la reforma que se proyecta en el pórtico de la parroquia y plaza de la Constitución.

Le hemos oído explicarse y asegurar puede conseguirse una obra de arte y gusto modernista, que el sitio lo reclama, por ser el centro de reunión de los vecinos y donde está la parroquia, escuelas casa consistorial, Juzgado, peso público y donde se celebran los mercados.

Dice también que en la gran fuente, que inmortalizó el nombre de don Valentín Morales, debe colocarse un surtidor ó juego de aguas en su parte más alta, que sin menar el caudal de los caños, adornaría y refrescaría la atmósfera en el sitio.

Por último, el señor La Mata, ofreció enviar lo antes posible planos y presupuesto de la reforma, que la Junta compuesta del economo don Segundo Díaz y los señores don Joaquín, don Julián, don Justo Aguirre y el corresponsal de La Rioja, remitirán al eximio paisano don Blas Morales, por si éste señor le presta su conformidad y autoriza dicha mejora.

Accidentes del trabajo

En el taller de los señores Marroddá, Hermanos, uno de sus dependientes tuvo ayer la desgracia de que le reccionase el dedo anular de la mano derecha, la sierra mecánica que dirigía. Es un aviso para que los patronos cuiden de poner al frente de esas máquinas personas muy peritas, y para que los obreros tengan las precauciones advertidas siempre por sus jefes, en evitación de perjuicios para todos.

En ruina

Se encuentra la pared que corresponde á la sacristía de la iglesia de Santa María, frente á la calle, con exposición de ocurrir alguna desgracia por ser el peso que más frecuentan los vecinos ya tiene considerable de esta denuncia el señor cura ecónomo y por mi parte lo traslado á quien corresponde.

25 de mayo.

ESTADÍSTICA DEMOGRÁFICA EN 1902

La Dirección general de Sanidad ha publicado en la Gaceta el resumen de las defunciones y nacimientos ocurridos en las capitales de provincias durante el año de 1902.

Ascienden las defunciones á 87.026, de las que 7.603 fueron ocasionadas por la tuberculosis; 7.402 por enfermedades orgánicas del corazón; 6.473 por neumonías; 5.127 por bronquitis agudas; 4.267 por enfermedades del estómago; 4.517 por meningitis; 1.383 por debilidad renal; 1.670 por tífus abdominales; 74 por tífus exantemático; 1.672 por la viruela, y 1.581 por el sarampión.

Las muertes violentas fueron 926 y los suicidios 202.

La proporción de las defunciones por cada mil habitantes ofrece el siguiente resultado: León, 40,5; Almería, 40,3; Girona, 38; Salamanca, 36,8; Santander, 36,6; Huesca, 37,3; Ciudad Real, 36,5; Cuenca, 36; Cádiz, 35,9; Palma, 35,7; G. anida, 35,2; Logroño, 34,1; Málaga, 34; Valladolid, 33,9; Zamora, 33,7; Sevilla, 33,7; Jaén, 33,6; Avila, 33,4; Huelva, 32,9; Segovia, 32,8; Cáceres, 31,5; Orense, 31,3; Teruel, 30,4; Coruña, 30,3; Toledo, 30,2; Bilbao, 30; Albarce, 29,6; Pamplona, 29,2; Zaragoza, 29,1; Burgos, 29; Luarca, 28,7; Lérida, 28,5; Oviado, 28,3; Murcia, 28; Soria, 26,9; Guadalajara, 26,8; San Sebastián, 26,7; Madrid, 26,6; Alicante, 25,5; Victoria, 25,4; Valencia, 24,9; Pontevedra, 24,8; Córdoba, 24,6; Castellón, 24,4; Badajoz, 23; Barcelona, 22,9; Tarragona, 21,1; Palma de Mallorca, 20,3; y Santa Cruz de Tenerife, 19.

DE ALAVA

LAGUARDIA

Las fiestas

A medida que pasan los días, se adivina con motivo de las próximas fiestas va en creciendo.

Ya es del dominio público el programa de los festejos (la demás es así, por lo común de algún modo) en el figurar las combadas danzas infantiles una sesión de fuegos de artificios, más ó menos mística y nada más.

El Ayuntamiento de Laguardia no puede organizar otra clase de fiestas. ¿Qué importa que Laguardia por lo que le toca a fiestas se coloque al mismo nivel que el último pueblo de la provincia? Lo que le importa es no gastar una peseta en festejos, y con esta manía de los señores del Concejo va perdiendo esta villa paulatinamente la importancia que en otros tiempos mejores tuviera.

Es el caso que antes se había inmenso gusto de los pueblos limítrofes á solazarse en las fiestas de San Juan, y ahora se nota que la aflicción de forasteros es menor, perdiendo así notablemente el comercio que por otra parte, no se ha defendido sus intereses; pues aquí, al contrario de lo que acontece en otras partes, los comerciantes no cooperan en nada y por nada á la brillantez y variedad del programa.

Se dice por ahí que por fin tendremos dos corridas de vacas; no sabemos qué hacer, si conceder importancia á la especie ó destituir de fundamento, porque esta clase de espectáculo suelen venir precedidos de una nube de maletas más ó menos auténticas y á estas fechas no hemos apercibido la presencia de ningún émulos del Guerra.

Lo que sea sonará.

Viajeros

Han regresado de Vitoria don Longinos Fernández, don Francisco Martínez y don Patricio Fernández, corresponsal de La Rioja en Oñón.

Mejoras

Mejoran de sus respectivas dolencias la señorita Asunción Iradier y don Justino Miguelos. Nos alegramos.

LABASTIDA

Dos instancias

Se han elevado á este Ayuntamiento en demanda la una de que se saque en pública licitación la fruta de la huerta que, junto con los edificios escuelas, tiene adscuñada el Municipio, y la otra para que, recolectados los frutos pendientes en la misma heredad se deje paso franco al vecindario para que disfrute en ella de las delicias que brinda como imponderable pasaje, y de fácil acceso á la carretera de Alava, que une á la capital con Logroño. Ambas ideas creemos hallarán eco en nuestros celosos administradores, y sus gestiones en este asunto serían aún más ensalzadas si organizaran la fiesta del árbol el día de la apertura y plantaran los necesarios para que un día pueda ser colocada la Florida de Labastida en el número de las mejores de estos alrededores.

Reforma

Con el objeto de que los lectores de La Rioja en esta localidad puedan leerla con anterioridad á la hora del correo, hemos implantado la reforma siguiente:

Desde hoy se venderá este diario en el establecimiento de don Feliciano Ruiz de Oñena, y no públicamente como se ha venido haciendo hasta la fecha; este señor recibirá el paquete en Haro, expedido á su llegada á esta villa, que como de todos es sabido oscila entre una y dos de la tarde, á excepción de los días que hace dos viajes, pues en estos traerá el periódico para las diez ó diez y media de la mañana.

De la carrera Paris-Madrid

Poco podemos extendernos, pues siempre sobra material; pero no podemos dejar en silencio el gran desengaño sufrido por la mayor parte del vecindario consentido en presenciar el paso de los carristas por Miranda y otros puntos.

La mayoría encuentra humanitaria la medida de suspensión, pero á destiempo, pues tal medida ha originado gastos de bastante consideración, que se habrían evitados no habiéndola autorizado en un principio.

Por los más chistosos se dice que los Gobiernos francés y español toman á sus súbditos por el pelo de un sereno, jugando con sus intereses como con cosa sin valor ni importancia.

Ayer hubo varias excursiones al campo á merendar las viandas que se tenían dispuestas para llevar el día de la carrera. De todas ellas, la que más resultó fue la que se celebró en La Granja, á la cual asistieron cuatro coches repletos de jóvenes alegres, que regresaron á las nueve de la noche.—A. SÁENZ.

27 de mayo.

DE CUBA

POR DÓNDE VIENE LA MUERTE

El Diario de la Marina, en su número 106, correspondiente al 6 de mayo actual, publica, con este título, un magnífico escrito, del que por su mucha extensión no más podemos insertar el final, entendiendo lo apreciarán nuestros abonados en lo que vale:

«Diez colonias agrícolas poseen los americanos en la provincia de la Habana, seis en Matanzas, ocho en Puerto Príncipe y nueve en Cuba, amén de innumerables fincas aisladas en toda la isla.

Son dueños ó accionistas de las más importantes empresas mineras, azucareras y ferrocarrileras; acaban de constituir dos nuevas sociedades para la explotación de terrenos en Mayarí y Guantánamo; se adueñan de Nipe y Bahía Honda; construyen grandes hoteles, echan los cimientos de ciudades y caseríos, adquieren islas en el litoral, se absorben la de Pinos, y donde no pueden comprar el terreno lo arriendan y donde no pueden construir el ferrocarril á vapor, tienden las paralelas del eléctrico.

Lo que viene, y muy pronto, es el esplendor de esta tierra, la duplicación de esos capitales, la multiplicación de la población, trenes cargados de mercancías, vapores atracados á los muelles, mucho movimiento, mucha producción, mucha riqueza, pero no para el secretario de la Guerra, ni para el Consejo provincial, sino para los que, prácticos y talentosos, nos han entretenido con el hueso de los destinos públicos, arrojándose ellos sobre la pródiga tierra, que un clima excepcional eternamente fecundiza.

Dícese que con el empréstito de los 35 millones, la agricultura prosperará, crecerán las industrias, los cubanos defenderán la tierra de la absorción extranjera y la situación económica del país mejorará rápidamente. No lo negaremos. Mas se nos ocurre esta duda: si millares de cañaleras de tierra han sido vendidas á Compañías americanas, y muchos millones de pesos han entrado por ese concepto en la circulación general, ¿cómo es que no ha habido mejoría apreciable en el estado de nuestro pueblo? ¿Qué han hecho los vendedores con el dinero que recibieron? ¿Qué han va industria han establecido los cubanos, qué otras tierras han puesto en explotación, qué alivio ha recibido con esos millones la familia cubana? Apenas se ha notado la entrada de ese río de oro en el mar delnuestra vida.

Tan infelices somos hoy como ayer, más infelices seremos mañana, cuando el hombre de las fabricas vele la luz de nuestro sol y surque las olas de nuestras bahías millares de embarcaciones cargadas de frutos, que habrá cultivado con su sudor la miseria.

Registro Civil

Inscripciones verificadas el día 27: Nacimientos.—Germán Francisco Miranda del Hoyo.

Donaciones.—Victorio Navarro Villar, de Huérmeces de 82 años, soltero y Feliciano Blanco y Ruiz, de Logroño, de 32 años, casado.

Matrimonios.—Ninguuno.

Sección Religiosa

Santos de hoy 28 de mayo.—Santos Emilio, mártir; Agustín abad de Inglaterra, obispo; Justo, Germán y Spandor.

Santos de mañana 29 de mayo.—San Resoluto, mártir; Santos Máximo y Maximiano, obispos.

CULTOS PARA HOY

En Santa María de la Redonda continúa la novena á la Santísima Virgen. A las diez se celebra misa rezada en el altar de la Virgen. Por la tarde, á las seis, rosario, meditación, ejercicio de cada día, cánticos y se terminará con la Salve cantada.

Hoy predicará don Santiago Lapeña.

Modes de París

Coronas y velos para la primera comunión SATURNINA PAUL

Muro de la Mata, núm. 4, entresuelo

LOS AUTOMÓVILES

Carrera en Irlanda

Un periodista ha preguntado al Automóvil Club de Inglaterra si los desgraciados accidentes de la carrera Paris-Madrid originarían la prohibición de la ya preparada en Irlanda.

El interpelado cree que no, pues allí se han tomado todas las medidas para evitar accidentes y las condiciones son muy distintas.

Desde luego el recorrido en Irlanda es sólo de noventa y tres millas y no de ochocientos como el franco-espagnol, y aquél podrá ser vigilado eficazmente por los siete mil hombres de policía destinados al efecto.

En el trayecto no hay ningún paso á nivel del ferrocarril.

Entre los inscriptos sólo hay doce concurrentes que tengan la misma velocidad, siendo más difíciles los choques.

El intervalo de la partida no será de un minuto como en Francia, sino de dos y acaso de tres.

Las vacitas de la carretera serán regadas en gran espacio para impedir el polvo.

Los corredores conocen ya bien el camino.

Durante la carrera será prohibida la circulación por dicha vía, y los espectadores habrán de situarse, por lo menos, á ochenta metros de las canetas.

La prohibición de la carrera producirá una pérdida de cerca de dos millones de pesetas, sólo por preparativos de fiestas.

EXAMENES

INSTITUTO

Ayer terminaron los exámenes de primera convocatoria de los alumnos oficiales. En segunda convocatoria se examinaron cuatro de Psicología, resultando todos suspensos. Las demás notas son las siguientes:

Cosmografía y Física del globo.

Francisco Ríos, Sobresaliente.

Vicente Morales, Sobresaliente.

Justo Zabala, Sobresaliente.

Eladio Martínez, Sobresaliente.

Aldredo Luzuriaga, Sobresaliente.

Lucas Moreno, Notable.

Antonio Guillón, Sobresaliente.

Nicolás López, Aprobado.

Domingo Martínez, Notable.

Gerardo de Mateo, Notable.

José Hombría, Sobresaliente.

Angel H. Clavijo, Notable.

Rafine Martínez, Notable.

Ceferino Pérez, Notable.

Francisco F. Fernández, Notable.

Clemente Ruiz, Aprobado.

Ricardo Martínez, Notable.

Isidro Sáenz, Notable.

Branco Santo Domingo, Aprobado.

Fernando Zarita, Aprobado.

Fermín Aguirre, Notable.

José María Salazar, Notable.

Aritmética.

Mannel Cañas, Notable.

José Sáenz Sta. María, Aprobado.

Luis Mayoral, Aprobado.

Angel Gil, Notable.

José María Salazar, Notable.

José Pérez Egoiluz, Aprobado.

José Poyales, Aprobado.

3 suspensos.

Escuela Normal de Maestros

Los alumnos de segundo curso terminaron ayer sus exámenes, habiendo merecido en las distintas asignaturas, las calificaciones siguientes:

Don Domingo Bermejo, sobresaliente en Pedagogía, Ética y Derecho usual, Algebra, Geografía especial de España, Caligrafía, Historia Universal y Lengua Castellana.

Don Adiceto Martínez Bretón, también sobresaliente en todos.

Don Cipriano Calvo Andrés, sobresaliente en Geografía, Caligrafía é Historia Universal; notable en Pedagogía, Ética y Lengua Castellana, y aprobado en Algebra.

Don Jacinto Tricaddo, sobresaliente en Caligrafía y notable en todas las demás.

Don Francisco Martínez Lerdo, sobresaliente en Caligrafía, aprobado en Ética y Derecho usual y notable en las restantes.

Don Alfonso Gorosábel Morga, notable en Pedagogía y Caligrafía y aprobado en las demás.

AVISOS Y NOTICIAS

El señor gobernador civil en circular que ayer publicó el Boletín oficial, recuerda la obligación que establecen los reglamentos para que todos los carruajes, de cualquier clase que sean, que circulen de noche por las carreteras y las calles de las poblaciones, lleven farol encendido en evitación de desgracias.

Como dicho precepto no es observado con la exactitud necesaria, hallamos oportuno el recordatorio del señor Ebro.

Terminando el 31 del actual el plazo voluntario para pagar sin recargo la contribución del segundo trimestre, se recuerda á los contribuyentes de esta capital, á fin de que los que se hallen en descubierta de sus cuotas, puedan hacerlas efectivas antes de finalizar el indicado día, en las oficinas de la Recaudación, calle del General Espartero, núm. 5, entresuelo, de 9 de la mañana á 5 de la tarde.

Con arreglo á las disposiciones de la Ley de caza ha sido autorizado el alcalde de Manilla, por el Gobierno civil de la provincia, para que varios vecinos de dicho pueblo den una batalla con objeto de matar los muchos animales dañinos que tantos perjuicios causan en aquel término municipal.

BANDOLERAS Y CARTUCHERAS.

En el establecimiento de guarnicionería de Martín Ortega se construyen para la oficialidad del Batallón Infantil, idénticas que las de los jefes de dicho Batallón.

El Boletín Oficial publicará hoy el anuncio de la Comisión provincial relativo al concurso para proveer la plaza de oficial primero de la Secretaría de la Diputación.

DEPENDIENTE de ultramarinos ó droguería que sepa leer y escribir y esté libre de quintas, se necesita. Informarán en la droguería de la vida é hijos de Patricio Gómez.

Tenemos noticias de Cervera que la Comisión mixta de patronos y obreros continúa trabajando para que haya una verdadera agencia entre todos: los obreros alpagateros, á fin de no entorpecer la labor de aquella, continúan asistiendo al taller.

Hay tranquilidad.

SUBASTA

El día 2 del próximo mes de junio á las doce de su mañana tendrá lugar en las Casas Consistoriales de la villa de Montenegro de Cameros (Soria) la tercera subasta de cien árboles maderables de haya de los montes de su término, con arreglo á lo prevenido en las disposiciones vigentes y con sujeción al pliego de condiciones facultativas y económicas administrativas que se hallará de manifiesto en la secretaría del Ayuntamiento de dicha villa todos los días laborables y en el acto de la Subasta, sirviendo de tipo la cantidad de mil doscientos setenta y cinco pies.

Por el Gobierno civil de Zaragoza se interesa la busca y detención de Joaquín Cervera Alegre, fugado del domicilio conyugal, con síntomas de tener incompletas las facultades mentales.

Moraleja de higiene

A Rosita, la nieta de don Justo, le relucen los dientes que da gusto. En cambio, Inés, la hija de Tadeo, tiene una dentadura sucia y fea.

Contrastes son tan sólo de usar ó de no usar Licor del Polo.

La Liga Agraria, después de hablar de la oposición que á su juicio existe entre el servicio militar y la agricultura, dice:

«El actual rey de Italia halló medio de cohesionar ambas exigencias sociales procurando el mejoramiento de la instrucción agraria de los soldados, con tan excelente resultado, que bien pronto se extendió en Alemania y Francia.»

Igual método se va á implantar en España, por iniciativa de su majestad, quien hace tiempo indicó á sus ministros la conveniencia de que, poniéndose de acuerdo los de Agricultura y Guerra hiciesen dar á los soldados que del campo proceden unas conferencias agrícolas voluntarias en los cuarteles, en lenguaje sencillo, con el doble objeto de que aprendan los soldados sin esfuerzos los procedimientos más adecuados al alcance de la misión que como productores de riqueza han de tener al volver á los campos, y eucuentran por su destreza mayor jornal que cuando lo abandonaron, al propio tiempo que se defunden por toda la Península las ventajas de las prácticas, apropiadas á las necesidades modernas, con el fin práctico é inmediato de que ellos mejoren su condición, y el moral de que contribuyan al progreso social, con lo que en España se tiene completamente olvidado, y es, sin embargo, indispensable á obreros expertos.»

Compañía de Maestros

Se ha anunciado por la Comisaría de Guerra la subasta de materiales para las obras de la Comandancia de ingenieros en esta plaza.

CALLISTA

Ha llegado el conocido profesor titular pedicuro Mr. Chavigne. Permanecerá hasta el jueves noche, en casa de San Antón.

En el comercio de paños y sastrería

de Hijo de Román Ruiz Solana, en Haro, se necesitan oficiales de sastrería.

GURREA.—DENTISTA

Calle de Sagasta, número 6, primero

Por el Rectorado de Valladolid ha sido nombrado maestro en propiedad para la escuela de Leciana del Camino don Andrés Reinares Sierra, que en la actualidad es interino de Abalos.

PARA LA VEJIGA

RIVA LOS BAÑOS

De venta en todas las Farmacias.

El juez municipal de Logroño don Luis Gutiérrez de la Higuera ha sido nombrado juez de instrucción de Sacedón (Guadalajara).

Fuente Caliente

Depósito de estas reñombradas aguas. Vinda é hijos de P. Gómez.

Dicen de Madrid:

En el acta de Marquina aparece un testimonio notarial, por el que se certifica que un confesor negó la absolución á una señora por el hecho de oponerse ésta á conceder los votos de que disponía al candidato que le recomendaban los curas.

Esto lo consignaba ayer un individuo de la Comisión de actas, como dato curioso é interesante de las elecciones en Vizcaya.

Labradores, á regar. Véase en 4.ª pl.ª

Hoy, por la tarde, sale con dirección á Soto y al objeto de reponerse de su enfermedad, nuestro estimado amigo el médico don Senén Elías Romero, acompañado de su apreciable familia, que pasarán allí el verano.

El señor Elías nos ruega le despidamos de sus relacionados, de quienes no puede hacerlo personalmente como fuera su deseo, ya que tanto se han interesado por su salud.

Sustitución Médica

Los compañeros que la deseen pueden dirigirse al médico don Bruno Murga, residente en Anguano (Logroño).

Por el señor gobernador civil se ha autorizado el ingreso del vecino de esta capital Ramón de Lema Osorio, á instancia de su familia, en el manicomio provincial.

El citado sujeto padece ataques de locura.

ROPA BLANCA.—Señora extranjera que domina el arte de la costura, confecciona toda clase de prendas. Especialidad para caballero. Precios económicos. San Blas, 3, 3.º

El capitán de caballería, ascendido, don Gregorio Montiel Martínez, que servía en el regimiento de Albuera, ha sido declarado excedente en esta región.

Recomendamos al público que antes de proveerse de prendas para Caballero y para el próximo verano, procure visitar el Comercio de pañería de Luciano Falcón, Portales 26, seguro de encontrar las novedades más selectas en esta clase de artículos.—En la sección de Sastrería á cargo de acreditados cortadores, se hacen trajes completos de caballero, de buena lanilla, forros superiores y elegante confección, desde 25 pesetas uno.—PRECIO FIJO.

Ayer se recibió carta del diputado por Logroño don Donato Gómez Treviño, suscribiéndose por 300 pesetas para la feria de ganado que se ha de celebrar en San Bernabé.

Ultimas publicaciones

Valera (Luis) Visto y soñado, 3 ptas. Jara (Alfonso), de Madrid á Teluán, 3 pesetas.

Willy, Claudina en París, 3 50 ptas. Schopenhauer, Apuntes para la Historia de la Filosofía 2 pesetas.

Richite, (Ana Isabel), Reina, 2 ptas. Death, Guillermo el Conquistador, 2.º

HIJOS DE ALESÓN

Ha sido nombrado oficial de quinta clase de la Administración de contribuciones de Logroño don Baldomero Ruiz Gutiérrez, ascendido de la Delegación de Hacienda de Soria, y el cual probablemente estará en cargo del negociado de Utilidades.

González Cirujano dentista

Sagasta, 14, pral. Teléfono n.º 93 Logroño

Por falta de número no pudo celebrarse ayer la anunciada Junta provincial de Instrucción pública, en cuya vista el señor gobernador civil ha dispuesto que se convoque la indicada Junta para mañana á las cinco de la tarde.

OCULISTA.—Consulta de 11 á 1 y de 3 á 6, á cargo del médico oculista don Ramón Castroviejo.—Bretón de los Herreros 10, entresuelo.

Las Clases pasivas que tienen consignado el pago de sus haberes por la Tesorería de Hacienda de Logroño, deberán pasar á cobrar sus haberes correspondientes al mes de mayo, en la siguiente forma:

Día 1.º de junio.—Remuneratorias, exculstrados y jubilados.

Días 2 y 3.—Guerra y Marina.

Día 4.—Montepíos militar y civil.

Día 5.—Todas las nóminas sin distinción y retenciones.

Conviene advertir á los señ

Son las mejores para mesa... BURLADA... res para mesa...

HIGIENE DEL TOCADOR... Las cualidades desinfectantes, microbicidas y cicatrizantes...

COALTAR SAPONINÉ LE BEUF... su admisión en los Hospitales de la ciudad de París...

RUIZ DENTISTA... Mercado, 39, principal, Logroño.

Telegramas... Madrid, 27-3'40 t.

Conferencia... Anoche dió una conferencia doña Concepción Jiménez Plaquet...

El tema elegido por la disertante versó sobre la influencia que ejerce en la sociedad la cultura de la mujer...

Autorización... Comunican de Barcelona que el Ayuntamiento ha concedido autorización...

Los restos de Zola... Dican de París que han sido trasladados al cementerio con gran solemnidad...

El rey á Aranjuez... Telegrafian de Aranjuez que ha causado en dicha población mucho entusiasmo...

Las huelgas... De Cartagena comunican que la huelga de los obreros ofrece mal aspecto...

Por necesidad... Telegrafian de esta capital que un sujeto desconocido se presentó en el Hospital solicitando que se le admitiera...

Nombramiento... Se ha acordado que la Comisión del Senado encargada de dictaminar en el proyecto sobre reformas de la administración local, sea presidida por el señor marqués de Pidal.

Crisis... A pesar de las obstinadas negativas del presidente del Consejo, en los círculos políticos de esta Corte se habla de crisis...

Renuncia... El exministro don Javier Ugarte ha renunciado al cargo de diputado electo por Cebollino.

Conferencia... Anoche celebraron una extensa conferencia los señores Silveira, Maura y Villaverde, ocupándose de la discusión de las actas que sean declaradas graves.

discusión de las actas que sean declaradas graves. Parec que se ha acordado que la discusión sea breve á fin de constituir cuanto antes el Congreso.

Una desgracia... Telegrafian de Bilbao que en un túnel se ha desprendido una piedra de grandes dimensiones sobre el obrero Cesáreo Fernández Fernández...

A Aranjuez... A las diez de la mañana han salido de Madrid para Aranjuez en tren especial la familia real y el príncipe Enrique de Prusia.

Comisión de actas... Hoy se ha reunido nuevamente la Comisión de actas, dictaminando en las correspondientes á los distritos de Mahón, Villarcayo y Siyguenza.

Teror grave... Dican de Zaragoza que el diestro Ignacio Laza, herido en la corrida del domingo, sigue en inminente peligro de muerte.

Detenciones... Dican de Trieste que anoche fueron pintados los muros de las casas de la población con los colores de la bandera de Italia.

De Marruecos... Dican de Melilla que los jefes de las hártilas insurrectas han confederado con los evadidos del sultán...

Negativa... La prensa de París publica una nota negando que Francia haya dispensado permiso á Inglaterra para enviar soldados indígenas á Madagascar.

Las Cortes Congreso... Se abre la sesión á las dos y media de la tarde bajo la Presidencia del señor Fernández Villaverde.

Para la huelga... Telegrafian de Nueva York diciendo que en el Congreso nacional de empleados de los ferrocarriles se ha acordado ampliar hasta la cantidad de 300.000 dólares los fondos para proteger las operaciones de resistencia de la huelga de los mismos.

En las Salasas... En el Tribunal Supremo no ha podido verse el recurso de casación interpuesto por el defensor de Cecilia Aznar, sentenciada á la pena de muerte por la Audiencia de Madrid en causa seguida por asesinato del señor Pastor.

El exministro liberal señor conde de Romanones, en nombre de la Comisión, se opone á que se tome en consideración el voto particular del señor Lombardero.

Este lee algunos artículos de la ley electoral y pide que la Comisión se fije en que también firma su voto el republicano señor Junoy.

El señor conde de Romanones dice que no es incompatible el cargo de comisario regio de Instrucción pública que desempeña el señor Ruiz Jiménez con el de diputado á Cortes...

El señor Lombardero rectifica, diciendo que el cargo da unas 30.000 pesetas.

Contesta el señor conde de Romanones que son las mismas que el señor Ruiz Jiménez distribuye en premios para los niños.

El ministro de Gracia y Justicia señor Dato interviene diciendo que no pertenece la cuestión al número de aquellas que afectan á la buena marcha del Gobierno...

El señor Romero Robledo pide que se aplaque la discusión hasta que se halle presente el otro candidato liberal señor conde de Garay...

Deséchase el voto particular del señor Lombardero por 92 votos contra 19.

Se proclama luego diputado por Madrid á los señores don Jacinto Octavio de Picón, don Manuel Llano y don Miguel Morayta y don Nicolás Estévez.

Se aprueban otros dictámenes de actas y se levanta la sesión.

Senado... Con igual concurrencia que ayer se declara hoy abierta la sesión de la Alta Cámara á las tres de la tarde...

En el banco azul se sientan los ministros señores Sánchez Toca, Maura, Allendalsazar y Rodríguez Sampedro.

Se dió lectura de los proyectos de ley que quedarán pendientes en la legislatura anterior.

Queda admitido como senador el señor López Zuleta, y juran el cargo otros senadores electos.

El ministro de la Gobernación sube á la tribuna y da lectura á la exposición del proyecto de ley sobre reformas de la Administración local...

El discurso, como suyo, fué notable en la forma.

En dicho proyecto el señor Maura crea los jueces de paz, que velen por el cumplimiento de las ordenanzas municipales y se deja á los Ayuntamientos gran amplitud para su desenvolvimiento...

Se concede un año de plazo para que puedan liquidar, pasado el cual, si no bastara, los Ayuntamientos podrán llamar á una Comisión de vecinos...

Dice que precisa emancipar á los Ayuntamientos de la influencia de las políticas locales, y que con objeto de dejar expedita la acción municipal, es necesario separarla de la administración del Estado...

Se suprime las tres curias partes de los diputados provinciales y los distritos electorales, para que toda la provincia pueda elegirlos en un solo Colegio...

La renovación de los Ayuntamientos se hará cada tres años y las de las Diputaciones cada cinco.

La Comisión provincial se constituirá con tres diputados que serán aquellos que tuvieren mayoría de votos.

Se pide que se suprima el reparto por contingente provincial que viene haciéndose actualmente.

Dice el señor Maura que su proyecto debería llamarse «Ley para el descargo del caciquismo», y que si las Cortes no aprueban el proyecto se retirará del ministerio de la Gobernación.

Da luego lectura al articulado y también á otro proyecto relativo á la represión de la vagancia y mendicidad de los niños menores de 10 años.

Para la huelga... Telegrafian de Nueva York diciendo que en el Congreso nacional de empleados de los ferrocarriles se ha acordado ampliar hasta la cantidad de 300.000 dólares los fondos para proteger las operaciones de resistencia de la huelga de los mismos.

En las Salasas... En el Tribunal Supremo no ha podido verse el recurso de casación interpuesto por el defensor de Cecilia Aznar...

El exministro liberal señor conde de Romanones, en nombre de la Comisión, se opone á que se tome en consideración el voto particular del señor Lombardero.

Este lee algunos artículos de la ley electoral y pide que la Comisión se fije en que también firma su voto el republicano señor Junoy.

El señor conde de Romanones dice que no es incompatible el cargo de comisario regio de Instrucción pública que desempeña el señor Ruiz Jiménez con el de diputado á Cortes...

El señor Lombardero rectifica, diciendo que el cargo da unas 30.000 pesetas.

Contesta el señor conde de Romanones que son las mismas que el señor Ruiz Jiménez distribuye en premios para los niños.

El ministro de Gracia y Justicia señor Dato interviene diciendo que no pertenece la cuestión al número de aquellas que afectan á la buena marcha del Gobierno...

El señor Romero Robledo pide que se aplaque la discusión hasta que se halle presente el otro candidato liberal señor conde de Garay...

Deséchase el voto particular del señor Lombardero por 92 votos contra 19.

Se proclama luego diputado por Madrid á los señores don Jacinto Octavio de Picón, don Manuel Llano y don Miguel Morayta y don Nicolás Estévez.

rez es uno de los que trataron de arrojar una bomba en la Huerta del señor Cánovas del Castillo...

La familia real... Dican de Aranjuez que tanto á la llegada como á la salida de la familia real y demás expedicionarios la música entonó la Marcha Real.

La regía comitiva ha visitado todas las posesiones de la Corona, siendo aclamado el monarca por la muchedumbre al pasar por las calles de Aranjuez.

Herrero y Riva... BARQUEROS.—Logroño. Cotización de la Bolsa del día 27 interior al contado...

Interior al contado... 76,45. Id. fin de mes... 76,45. 5 por 100 amortizable... 96,00.

Bancos de España... 488,00. Tabacaleras... 435,50. Cambio sobre París... 36,25.

Libras esterlinas... 00,00. Giros y cartas de crédito sobre las principales plazas de España...

Operaciones bancarias. Canje en el acto de títulos convertibles.

SE VENDEN... Pipas y berriles cilindricos baratos. BUENA OCASION.

SE NECESITAN... ajustadores mecánicos y cerrajeros para el taller de construcción de Félix Pascual.

SOCIO... Se ofrece con capital regular disponible para formar sociedad de comercio ó industria con ocupación en la misma.

POMADA DE MARTIN... CALMANTE Y ANTISEPTICO.—Produce alivio instantáneo en toda clase de dolores...

VENTA DE PIPAS, bocoyes y bombonas de cristal de 4 cantaras.

Permiso... La maestra de niñas de Antol (Logroño) desea permatar su escuela con otra de igual clase y categoría...

Dependiente de peluquería... Se necesita persona que sepa cumplir con su obligación en la librería de Montoya.

Se arriendan los espaciosos almacenes de la calle de las Delicias...

PERSIANAS... Gran surtido de varias clases como son de junquillo, fantasía, cadencia y las llamadas corrientes...

Barbero... Se necesita un chico que tenga algunos principios en casa de Julián Nancarez.

Teresa Elías, Corsetera... Ofrece al público sus servicios en todo lo concerniente al ramo de corsetería en general.

CHOCOLATES... Si queréis tomar chocolates verdad, no dudéis, porque bien público y conocido es, por su exquisito gusto...

Clases preparatorias... Durante la época de vacaciones se explicarán las asignaturas que constituyen el programa de ingreso en los Institutos y Escuelas Normales.

EZEQUIEL LORZA Y FARIAS... Profesor de 1.ª enseñanza superior (antes Normal) PORTALILLOS, 17.—LOGROÑO

Gran rebaja de precios de los CARBONES MINERALES DE LA COMPANIA The Sierra Company Ltd.

Gran rebaja de precios de los CARBONES MINERALES DE LA COMPANIA The Sierra Company Ltd.

Gran rebaja de precios de los CARBONES MINERALES DE LA COMPANIA The Sierra Company Ltd.

Gran rebaja de precios de los CARBONES MINERALES DE LA COMPANIA The Sierra Company Ltd.

Gran rebaja de precios de los CARBONES MINERALES DE LA COMPANIA The Sierra Company Ltd.

Gran rebaja de precios de los CARBONES MINERALES DE LA COMPANIA The Sierra Company Ltd.

Gran rebaja de precios de los CARBONES MINERALES DE LA COMPANIA The Sierra Company Ltd.

Gran rebaja de precios de los CARBONES MINERALES DE LA COMPANIA The Sierra Company Ltd.

Gran rebaja de precios de los CARBONES MINERALES DE LA COMPANIA The Sierra Company Ltd.

Gran rebaja de precios de los CARBONES MINERALES DE LA COMPANIA The Sierra Company Ltd.

BOLSA... Saturnino Uargui é Hijo. BANQUEROS.—Logroño.

Bolsa de Madrid y París del día 27 interior al contado... 76,45. Id. fin de mes... 76,45.

Banco de España... 488,00. Acciones de Tabacos... 435,50. Cambio sobre París... 36,25.

Cambio sobre Londres... 00,00. Oro en Argentina... 227,30. Oro en Chile... 15,1/2.

Compra de oro. Giro de Letras. Compra y venta de toda clase de valores cotizables en Bolsa nacional y extranjera.

Liquidación verdad... Se hace de una gran partida de papeles pintados con sus respectivos genes, frisos y todo lo necesario para decorar habitaciones...

En casa particular... se ceden dos habitaciones con asistencia ó sin ella. Sitio céntrico. Buenas vistas.

Se venden... dos carros para una y dos caballerías, en muy buenas condiciones.

SE VENDEN... Pipas y berriles cilindricos baratos. BUENA OCASION.

SE NECESITAN... ajustadores mecánicos y cerrajeros para el taller de construcción de Félix Pascual.

SOCIO... Se ofrece con capital regular disponible para formar sociedad de comercio ó industria con ocupación en la misma.

POMADA DE MARTIN... CALMANTE Y ANTISEPTICO.—Produce alivio instantáneo en toda clase de dolores...

VENTA DE PIPAS, bocoyes y bombonas de cristal de 4 cantaras.

Permiso... La maestra de niñas de Antol (Logroño) desea permatar su escuela con otra de igual clase y categoría...

Dependiente de peluquería... Se necesita persona que sepa cumplir con su obligación en la librería de Montoya.

Se arriendan los espaciosos almacenes de la calle de las Delicias...

PERSIANAS... Gran surtido de varias clases como son de junquillo, fantasía, cadencia y las llamadas corrientes...

Barbero... Se necesita un chico que tenga algunos principios en casa de Julián Nancarez.

Teresa Elías, Corsetera... Ofrece al público sus servicios en todo lo concerniente al ramo de corsetería en general.

CHOCOLATES... Si queréis tomar chocolates verdad, no dudéis, porque bien público y conocido es, por su exquisito gusto...

Clases preparatorias... Durante la época de vacaciones se explicarán las asignaturas que constituyen el programa de ingreso en los Institutos y Escuelas Normales.

EZEQUIEL LORZA Y FARIAS... Profesor de 1.ª enseñanza superior (antes Normal) PORTALILLOS, 17.—LOGROÑO

Gran rebaja de precios de los CARBONES MINERALES DE LA COMPANIA The Sierra Company Ltd.

Gran rebaja de precios de los CARBONES MINERALES DE LA COMPANIA The Sierra Company Ltd.

Gran rebaja de precios de los CARBONES MINERALES DE LA COMPANIA The Sierra Company Ltd.

Gran rebaja de precios de los CARBONES MINERALES DE LA COMPANIA The Sierra Company Ltd.

Gran rebaja de precios de los CARBONES MINERALES DE LA COMPANIA The Sierra Company Ltd.

Gran rebaja de precios de los CARBONES MINERALES DE LA COMPANIA The Sierra Company Ltd.

Gran rebaja de precios de los CARBONES MINERALES DE LA COMPANIA The Sierra Company Ltd.

Gran rebaja de precios de los CARBONES MINERALES DE LA COMPANIA The Sierra Company Ltd.

Gran rebaja de precios de los CARBONES MINERALES DE LA COMPANIA The Sierra Company Ltd.

Gran rebaja de precios de los CARBONES MINERALES DE LA COMPANIA The Sierra Company Ltd.

Tijeras de esquirol lana MARCA CAPUT CASTELLE

Se hallan de venta al por mayor y menor en el almacén de hierros y ferretería de HIJOS DE JULIAN MARCOS

Duque de la Victoria, 18. Burgos

Se vende una mesa escritorio de las llamadas de ministro y un aparador.

Se venden cinco heredades de tierra blanca, regadío, jurisdicción de Logroño.

BAÑOS TERMALES DE BELASCOAIN (Navarra) AGUAS MINERALES

ALCALINAS, BICARBONATADAS, SÓDICAS ESPECIALISIMAS para la curación de cólicos hepáticos y nefríticos...

MARAVILLOSAS y sin rival por sus rápidos y sorprendentes efectos para la disolución de cálculos...

BALNEARIO reformado y montado con arreglo á los más modernos adelantos...

Temporada oficial del 15 de junio al 30 de septiembre. Médico director, Dr. D. Remigio Rodríguez.

Gabriela Garrido Corsetera ÚNICA EN SU CLASE SAGASTA, 13, PRINCIPAL

Ferrajo Se vende de la cebada que hay en la calle de Burgos...

Carbon de haya y encina Clases superiores. Se sirven á domicilio.

Depósito: CALLE DE HERRERIAS, 33. Encina superior á 115 pesetas arroba.

Para avisos en la indicada calle de Herreras, Juan Rodrigo.

La Logroñesa FABRICA DE PAN ESPECIALIDAD EN CLASES FINAS Servicio á domicilio. Avisos, Benito Rubio, Mayor, 149.

SALON DE LA MODA LEONOR BENEVO PONTALILLOS, 34, PRINCIPAL

MUEBLES COMPRA, VENTA Y ALQUILERES Antonio Anla, 96 y 116 Mayor

Lombrieda de Segura Remedio eficaz contra las lombrices...

Se vende un prado en jurisdicción de Lardero...

Casa en venta Se vende una en San Francisco, que fué de D. Benito Rivas...

NODRIZAS Hay una criada, de 21 años, con leche de 3 meses...

RELOJERIA de Laureano Ibañez MERCADERES, 1

Variadísimo surtido en relojes de las marcas más acreditadas...

Gran Comercio de Novedades y toda clase de tejidos La Gran Ciudad de Londres Calle del Mercado (Portales), 23 y San Blas, 1.—LOGROÑO

